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Анотація. У статті проведено дослідження імплементації економіко-експертної системи, 

яка спрямована на розкриття та приведення в дію всіх джерел і резервів інтенсифікації розвитку 
підприємства, уникнення/запобігання помилок на основі комплексного використання 
взаємопов’язаних економічних, соціальних, науково-технічних, організаційних чинників у 
контексті підвищення ефективності системи управління підприємством для беззаперечного 
підвищення якості реалізації метафункції контролінгу. 
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Annotation. The article studies implementing economic expert system that aims at detection and 

actuation of all sources of reserves and the intensification of the company, to avoid/prevent errors based 
on the integrated use of interrelated economic, social, scientific, technical, and organizational factors in 
the context of increasing efficiency of enterprise management system to improve the quality of 
unquestioning implementation objective function of controlling. 
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Вступ. Однією з характерних ознак забезпечення конкурентоспроможності україн-

ської економіки в сучасних умовах є інтелектуалізація систем менеджменту підпри-
ємства, а її передумовою – ефективне використання та примноження інтелектуального 
потенціалу. Але ця потреба є не тільки вітчизняним завданням до вирішення: “Світ 
динамічно розвивається. З’являються нові виклики не лише перед нашою країною, а й 
перед світом загалом. І ці виклики мають бути забезпечені якісними кадрами” [1]. 

Тривалий процес реформування економіки України, суттєві перетворення в діяль-
ності господарюючих суб’єктів об’єктивно передбачають обов’язковість взаємодії рин-
кових процесів, їх державного регулювання та адекватних управлінських реакцій. Роз-
виток економіки й бізнесу в останні роки відбувається на фоні швидких змін навко-
лишнього середовища та високих темпів збільшення обсягів інформації: час й інфор-
мація перетворюються на вирішальні фактори конкурентної переваги підприємства, 
вимагаючи прямого й негайного реагування з боку управлінського персоналу підпри-
ємств. “Якщо компанія, що випускає або поширює продукцію, здатна відреагувати на 
ринкову ситуацію не за кілька тижнів, а за кілька годин, то, по суті, вона вже стає ком-
панією, що займається послугами щодо пропозиції цієї продукції” [2, с.12]. Водночас 
“високотехнологічні деструкції віртуальної економіки як прояв міждержавної взаємоза-
лежності не лише економіко-політичного, а й позаекономічного характеру, що супрово-
джуються ігноруванням багатьох цивілізаційних імперативів, створюють глобальні 
проблеми та реальні загрози світовій фінансовій системі” [3]. Відповідно, конгломе-
ративна диверсифікація всесвітньої економіки в цілому, зокрема й економіки України, 
спонукає до потужної активізації набутих людьми освітніх і професійних навичок не 
лише в суспільному відтворенні, а й у формуванні механізмів тінізації отриманих ними 
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в процесі діяльності доходів, уникнення оподаткування тощо. Отже, в умовах неви-
значеності, динамізму, викривленої подачі інформації щодо обставин, умов господа-
рювання (і, як наслідок, тенденційного її сприйняття) підвищується ризик прийняття 
управлінським персоналом хибних рішень стосовно діяльності підприємства, особливо 
це стосується великих корпорацій, холдингів, підприємств з розгалуженою організа-
ційно-виробничою структурою.  

Постановка завдання. Метою проведених досліджень, окремі результати яких 
наводяться в нашій статті, є актуалізація імплементації економіко-експертної системи в 
систему управління підприємством для беззаперечного підвищення якості реалізації 
метафункції контролінгу. 

Результати. Значна кількість вітчизняних та іноземних науковців і практиків при-
святили свої роботи дослідженню факторів, що впливають на прийняття управлінських 
рішень [4–17], виділяючи основними з них інтелект і кваліфікацію особи, середовище 
прийняття рішень, інформаційні обмеження, психологічні обмеження, взаємозалежність 
рішень.  

Динамізм і невизначеність навколишнього середовища підвищують імовірність 
прийняття неоптимальних управлінських рішень не тільки за браком часу для детального 
аналізу ситуації, а й за браком достатнього рівня кваліфікації працівників підприємства. 
Слід зазначити, що прийняття й обґрунтування і, як наслідок, виконання управлінських 
рішень економіко-фінансового характеру мають відповідати загальнодержавним нормам 
і критеріям, що корелюють із цілями господарської діяльності самого суб’єкта 
господарювання. А отже, набирають дедалі більшої актуальності в частині прийняття 
управлінських рішень питання управління підприємством, що зумовлені обмеженістю 
вибору моделей управління, відсутністю визначеної процедурної регламентації їх 
реалізації, вузьким діапазоном релевантної для прийняття рішення інформації, а також 
високим рівнем уніфікації автоматизованих систем управління та суперечливим набором 
ефективних критеріїв оцінки об’єктів управління. Для вирішення зазначених проблем 
найбільш застосовуваними є ідеї контролінгу, який у контексті управління визнається 
“системною концепцією інформаційно-аналітичного та методичного забезпечення 
процесів планування, контролю, аналізу та прийняття управлінських рішень з метою 
успішної реалізації цілей підприємства, що реалізується у стратегічному та 
оперативному форматі” [18].  

Поняттю елементів, структури системи контролінгу, проблемам інтеграції в нього 
управлінських функцій присвячені праці зарубіжних учених А.Дайле, Х.-Ю.Кюппера, 
Р.Манна й Е.Майєра, В.Ньюмана, Г.Ортмана, Г.Піча, Т.Скоуна [22], І.С’юрца, Д.Хана 
[23; 24], П.Хорвата [25], Х.Фольмута, Д.Шнейдера, І.Шрайога, Х.Штайнмана та ін., серед 
російських авторів відзначаються роботи Н.Данілочкіної, А.Кармінського, Н.Оленєва, 
А.Примака, С.Фалько, М.Слуцкіна та ін. Серед вітчизняних учених найбільший внесок 
у розвиток теоретико-практичних основ контролінгу зробили Ф.Бутинець, О.Оліфіров, 
С.Петренко, В.Петренко, В.Прохорова, М.Пушкар, В.Ткаченко, Ю.Яковлєв та ін. 
Водночас “етап теоретичного осмислення поняття контролінгу супроводжувався 
дискусіями, які не припиняються і сьогодні” [19]. Саме розвиток економічних процесів 
спонукає до постійного вдосконалення системи управління підприємством, яка 
спрямована на координацію взаємодії всіх систем менеджменту й контролю, але воднораз 
ставить вимоги до підвищення їх ефективності і, як наслідок, створив соціальне 
замовлення на гнучку й ефективну економіко-експертну систему в складі комплексної 
системи контролінгу (тотального управлінського контролінгу [20]), яка б могла 
забезпечувати ситуаційну адекватність прийняття управлінських рішень суб’єктами 
господарювання для забезпечення реальної економічної самостійності, 
конкурентоспроможності й стабільного положення на ринку.  
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Дія такої економіко-експертної системи спрямована на розкриття та приведення в 
дію всіх джерел і резервів інтенсифікації розвитку підприємства, уникнення/запобігання 
помилок на основі комплексного використання взаємопов’язаних економічних, со-
ціальних, науково-технічних, організаційних чинників у контексті підвищення ефек-
тивності системи управління підприємством. Такий підхід у повному обсязі вкладається 
в розуміння функції контролінгу як рефлексії (усвідомлення й осмислення) управ-
лінських рішень, у зв’язку із чим контролінг визнається методологією і методикою коор-
динації – метафункцією управління процесом прийняття рішень [20]. Водночас, 
підтримуючи позицію прихильників системоутворюючої ролі контролінгу в управлінні 
підприємством [20], контролінгу як управлінської метасистеми, що об’єднує в собі 
технологічні й евристичні складові інтелектуалізації управлінської праці, вважаємо за 
доцільне окреслення місця економічної експертизи як інструментарію контролінгу для 
беззаперечного підвищення якості реалізації його метафункції. Кожна зміна, що вво-
диться, має бути спрямована на посилення певного фактора потенціалу підприємства при 
обов’язковому непослабленні інших [21, с.59], тому введення такої підсистеми на 
підприємстві значно посилить обґрунтованість управлінських рішень, орієнтованих на 
ефективне управління бізнес-процесами підприємства та забезпечення стратегічної 
перспективи розвитку підприємства, його конкурентоспроможності [23]. 

Поняття деривації “формалізація процесу прийняття рішень” визначає наявність 
стандартного набору певних процедур, цільове спрямування якого в забезпеченні повто-
рюваності дій для досягнення логіки висновку. Саме в такий спосіб здійснюється зни-
ження ризику прийняття неадекватних рішень і нівелюється суб’єктивізм такого 
прийняття. Управління знаннями й інформацією “як сукупність стратегічних та опе-
ративних зусиль, спрямованих на збільшення і підвищення ефективності використання 
інтелектуального капіталу … з метою підвищення результативності діяльності” [22, 
с. 126] визначається як один з найбільш перспективних напрямів сучасного менеджменту 
та предмет контролінгу. Воднораз, незважаючи на формалізацію здійснених підприємст-
вом різних видів діяльності, бізнес-процесів, окремих господарських операцій та 
стандартизацію процесів управління, повне уникнення суб’єктивних ризиків у процесі 
прийняття й реалізації управлінських рішень неможливе. Саме поняття метасистеми 
передбачає різноманіття варіантів її структурної побудови, складну топологію зв’язків 
між окремими її структурними елементами, одночасно сама будова такої системи, її 
функціонування прямо залежить від інтелекту, досвіду та компетенції осіб, які нею 
користуються. 

Висновки. Проведені дослідження дозволили визначити глибину проблемного 
поля імплементації економіко-експертної системи, яка спрямована на розкриття та при-
ведення в дію всіх джерел і резервів інтенсифікації розвитку підприємства, уникнен-
ня/запобігання помилок на основі комплексного використання взаємопов’язаних еконо-
мічних, соціальних, науково-технічних, організаційних чинників у контексті підвищення 
ефективності системи управління підприємством для беззаперечного підвищення якості 
реалізації метафункції контролінгу. 
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